

绑定银行卡、登录账号难以解绑……

手机号码“携号转地”何时能实现？

目前，绑定银行卡、绑定购物网站账号、绑定社交工具登录账号……百姓个人生活与手机号关联越来越紧密。“新华视点”记者调查发现，随着人口流动

加剧，不少人在跨省求学、工作、迁徙过程中，对手机号码“携号转地”存在大量需求。但由于目前手机号码归属地无法变更，不少人不得不“多卡傍身”“多机傍身”。

【现状】

跨省不能改归属地 催生“多号傍身”

今年年初，小刘从重庆一所高校本科毕业，到湖南长沙一所高校攻读研究生。他烦恼地发现：长期使用的重庆手机号码，无法将归属地变更为长沙，导致很多时候被人误会甚至怀疑。

小刘在重庆的朋友很多，不想因为改号失去联系。所以，为了方便在长沙与人联系沟通，他咨询运营商要求变更手机号码归属地，但被告知“无法变更”。于是，他只好重新办理了一张长沙手机卡。

跟小刘一样苦恼的还有即将从北京调入上海工作的史先生。他告诉记者，现在很多手机都设置了来电归属地提醒，为了和客户交流方便，他的手机号“身份”需要由北京更换为上海，但却被运营商告知无法更改。

手机用户不愿改号，除了信息联络的需求，还因想避免各种解

绑的麻烦。不少人的手机号绑定银行卡、微信账号以及京东、天猫等购物网站账号。“如果更换手机号就得逐一解绑，实在太麻烦了！”小刘说。

小刘、史先生的苦恼，很有代表性。据了解，目前，希望保留手机号码并更改归属地的人群主要包括高校毕业生、跨省劳动者等。因为不能更改归属地，不少人只能新办理一个手机号。

工信部发布的《2018年通信业统计公报》显示，2018年，移动电话用户普及率达到1122部/百人，比上年末提高102部/百人。

“多号傍身”给不少人增加了资费负担和手机购置成本。山东一位消费者算了一笔账，之前使用的本地手机号码是每月156元资费，新办理一张外省手机卡后又是每月168元资费，总开支增加了一倍。



新华社发 朱慧卿作

【困境】

号码自由更改归属地难在哪儿？

记者拨打多地联通、移动、电信运营商的服务电话，工作人员均告知，咨询更改手机号码归属地相关情况的人不少，但目前都无法解决。

“抱歉，归属地不能更改”“我们没有接到这项业务的通知”“已经全国漫游了，不需要这项业务”，是记者拨打三大运营商多地客服电话得到最多的答复。

业内人士告诉记者，手机号码不能

更改归属地，主要是由于编号方式决定的。一个手机号码的11位数字都有代表意义，前三位代表运营商，中间四位表示地区，后四位是客户编号。如果更改号码归属地，对运营商号码管理会产生较大影响。“如果开放变更号码归属地业务，需要运营商进行网络改造，更新保存手机号码的运营商、归属地信息的数据库，还要更新交换机等硬件设备。不仅投资很大，通信网络运维

的压力也要翻倍。此外，也造成无法准确估算属地的号码资源使用情况。”该业内人士说。

北京邮电大学经济管理学院教授曾剑秋说，实现“携号转地”，等于要打破原来的管理体制和数据存储，难度较大。

工信部相关人士告诉记者，目前，我国实现网络层面的移动通信号码归属地变更尚不具备条件。

【建言】

专家：属地变更问题亟待提上日程

昆明理工大学公共政策研究中心教授黎尔平认为，条块分割造成不能“携号转地”，给群众带来诸多不便。百姓有需求，运营商应顺势而为。

有专家称，今年我国要实行“携号转网”，建议推动号码归属地变更也提上日程。中国信息通信研究院相关专家说，一些国家已经实施了移动号码可

携制度。我国每年有大量的毕业生和变更工作的职员需要更改号码归属地，这项业务如果能推出，会进一步便民利民，更受欢迎。

工信部相关人士介绍，将持续跟踪网络技术发展趋势，将用户对移动电话号码归属地变更的需求，作为未来网络架构演进需要考虑的因素，推动在具备

条件时逐步实现移动通信号码归属地变更的目标。

曾剑秋说，随着技术进步、网络传输速度加快，手机号码归属地变更问题亟待提上日程并加快推进解决。“携号转网”“携号转地”等举措会刺激移动运营商市场竞争加剧，有利于提升用户使用体验。（新华社长沙3月27日电）

绿色环保清明 倡导文明祭扫

